Arvoisa ministeri hyvä Farmarin yleisö

Lämpimästi tervetuloa Avaruuden pääkaupunkiin Seinäjoelle. Seinäjoella on tilaa kaikelle hyvälle ja siten ruokamaakunnasta ja Seinäjoelta löytyy siis varmasti tilaa Farmarille. Olemme iloisia, että tätä merkittävää tapahtumaa päästään taas viettämään juuri Seinäjoella. Kiitos siitä.

Noin 67000:lla asukkaallaan Seinäjoki on Suomen 16. suurin kaupunki, mutta tapahtumakaupunkina olemme melkein miljoonakaupunki. Tapahtumat elävöittävät asumista täällä ja tuovat kaupungillemme jatkuvasti myös uusia ystäviä.

Yrittäjyys ja yrittäjämäinen toimintatapa on alueemme tavaramerkki. Seinäjoella yrittäjyys on vahvaa yhteistyötä ja toimeen tarttumista. Kaupunki on palkittu lukuisia kertoja yrittäjyys- ja elinvoimavetovoimastaan ja nyt 5 kertaa peräjälkeen Suomen Yrittäjien Kuntabarometrin ykkösenä. Seinäjoki työllistää ja tuo vaurautta koko Suomeen.

Seinäjoki on myös vahvasti maaseutukaupunki. Ruoka ja ruoantuotanto on elinkeinojemme ykkönen. Haluamme kehittää ja kehittyä ja tuottaa yhä vahvemmin myös vientiä. Koko ruokaketjua pellolta lautaselle tutkii tiedeyhteisössämme yli sata akateemista ammattilaista ja mm. Vuosittainen Food Days viikko kokoaa huippuosaajia ympäri maailman Seinäjoelle. Himoamme siis jatkuvasti myös uutta ja huomisen tuotekehitystä. Maatalous työllistää täällä vahvasti ja Atrian ja Valion kaltaiset suuret tehtaat tuovat ansion lukuisiin perheisiin.

Arvoisa kuulija

Toivottavasti sinulla on näyttelyn aikana mahdollisuus tutustua kotikaupunkiimme Seinäjokeen laajemminkin, ja mikäli ei ole, niin tule uudestaan, tule vaikka pysyvästi. Täällä on mahtava olla.


Toivotan mitä parhainta Farmari-maatalousnäyttelyä meille kaikille ja vielä kerran Tervetuloa Seinäjoelle.

